

涪陵区科协 深入社区开展宣讲活动

近日,涪陵区科协到崇义街道中慧社区开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲活动。此次活动深刻阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想在领导全党、全国各族人民推进党和国家事业的实践中的历史地位,坚守中国共产党人为人民谋幸福的初心,坚持人民主体地位,坚持一切为了人民、一切依靠人民。

社区居民表示这次宣讲活动让大家对习近平新时代中国特色社会主义思想有了进一步的认识。同时还表示一定要结合本社区实际,在涪陵区创建全国文明城市和全国卫生城区工作中,发动身边的亲朋好友共同贡献自己的力量。(涪陵区科协供稿)

垫江县科协召开 “以案四说”警示教育会

本报讯(通讯员 刘小凤)近日,垫江县科协组织全体干部职工集中观看市纪委录制的一系列警示教育片,并以警示片中的典型案例为鉴,开展“以案四说”警示教育。

县科协党员领导干部分别从“以案说纪、以案说法、以案说德、以案说责”四个方面,对照典型案例,结合工作生活实际,逐一进行发言。要求全体干部职工在工作中知敬畏、存戒惧、守底线,始终保持清醒头脑,慎用手中公权力,清清白白做人,踏踏实实做事,筑牢拒腐防变的思想堤坝。

会后,科协干部职工纷纷表示,通过这次警示教育,大家在思想上受到警醒,在以后的工作中,将更加严于律己,当好知敬畏、存戒惧、守底线的党员干部。

万盛经开区科协 开展科普进社区活动

本报讯(通讯员 李沁)为加强青少年科普教育,提高青少年科技素质,近日,万盛经开区科协走进丛林镇五十公里社区,开展了主题为“青少年的压力调试和时间管理”的科普讲座及化学小实验课——“自制碳酸饮料”的暑期科技创新实践活动。

活动首先由万盛科技馆辅导老师开展科普讲座,老师用简单的语言从认识压力,接受压力、转换压力、到变压力为动力,让我们学会了如何去正确应对压力,以及告诉大家时间管理的重要性和如何进行时间管理。

小朋友们通过这次活动,不仅了解了压力,同时也学会了怎样正确应对压力,如何去管理时间,还亲自动手制作了美味的碳酸饮料。

九龙坡区公民科学素质 大赛圆满收官

本报讯(通讯员 蔡文清)为有效提升九龙坡区公民科学素质,近日,由九龙坡区科协主办,区应急局、区卫生健康委、区科技局协办的九龙坡区2020年公民科学素质大赛在九龙坡区委党校举行。

九龙坡区科协自6月启动公民科学素质大赛以来,积极行动,广泛动员,围绕“创新引领发展 科学点亮生活”主题,线上线下联动,充实活动形式。一是开展九龙“科普专列”网络知识竞答。二是在处级、科级干部培训班开展科普知识测试。三是在全区中小学科技教师中开展“科学听我说”视频科普演讲比赛。



植物是如何“出汗”的?

在夏天的早晨,你会比较容易发现在土豆、西红柿、蚕豆、杨树、柳树等植物的叶子上或者在嫩绿的杂草上会有一颗颗十分明亮晶莹的小水珠。特别是雨后的清晨,就会看到小草、水稻等植物叶子的尖端和边缘,闪烁着晶莹的水珠,它顺着叶尖和叶的齿缘流下来。如果你站在水稻田边,还能听到清脆的叮咚叮咚的响声。这就是植物所流出的“汗”珠。

植物生理学上,科学家们把植物的“出汗”称为“吐水”,属于正常现象。水是植物的“命根子”。植物的光合作用需要水,呼吸作用需要水,体内物质的运输需要水,生长也需要水。植物通过根部大量吸水,部分水分是需要排出体外的。白天,它们在阳光下进行光合作用,叶面上的气孔张开着,大量的水分就通过这些气孔发掉了,所以我们用肉眼看不到它的“汗水”。而到了晚上,气孔关闭,尤其是在没有风而且闷热的夜晚,温度较高,湿度也很大,从而使叶片里的水蒸气无法及时向外散发。但是植物的根依然不断地从土壤中吸取水分,在清晨的时候,太多的水分以及其他物质就会从叶片或者叶片边缘的“水孔”向外流出,于是植物就这样“出汗”了。吐水也是由根压引起的。作物生长健壮,根系活动较强,吐水量也较多,所以,吐水现象可以作为根系生理活动的指标,并能用以判断苗长势的好坏。

植物“出汗”和露珠是一样的吗?

露珠是昼夜温差较大且空气中的水汽充足的情况下,由夜晚近地表水汽冷凝在地物表面形成的液态小水滴。露水是非常普遍的气象现象,四季皆有,秋季发生更为频繁,露水量也特别大。而那些植物叶子上冒出来的“汗珠”,它们掉落马上又会冒出新的“汗珠”,如此反复,显然不是露珠。况且,露水

植物为什么会“出汗”?

■ 郑玉婷

在炎热的夏天,人会通过流汗来降低身体的温度,可是很多植物会在清晨“出汗”,这是为什么呢?难道植物也怕热吗?

总盖满整张叶片表面,水滴很小,而吐出的水通常是大滴液珠,位置一般在叶尖和叶缘。

植物蒸腾和吐水看似都是植物散发水分的方式,其实二者之间有本质的区别。植物体内的水分通过根毛→根内导管→茎内导管→叶内导管→气孔→大气,将根部吸收的水分以气态形式散发到大气中的过程称为蒸腾,蒸腾过程是复杂的生理过程。吐水仅为植物的排水现象,在吐水过程中植物不合成新物质。蒸腾和吐水都通过叶片排出水分,蒸腾的水分以气体状态蒸发出来,因为蒸腾水汽量少且速度慢,所以肉眼无法识别。

露水一年四季都能形成,出现露水的物体也没有任何限制,可以是植物叶片,也可以是物体的表面。吐水是植物的生理现象,是植物生长过程中出现的排水形式,只能在植物生长期出现,且吐水只能通过叶片上的气孔排出,一般仅在禾本科等植物叶片边缘上出现。就水汽来源而言,露水是一种外界水分的纯输入,吐水仅为土壤水和叶片水的水分再分配。

植物“出汗”有何作用?

- 1.有助于自身繁衍。有些植物的“香汗”芳香袭人,常引诱某些昆虫前来传粉。
- 2.含有特殊物质。有的植物“汗水”含有糖分或者其他物质,被人们用来酿酒、熬糖等等。
- 3.可以增产。马铃薯可以种在被收割了的小麦土地上,因为小麦的“汗水”对马铃薯晚疫病有预防作用。



市科技局开展“读党史、守初心、担使命”读书分享会

为深入学习贯彻习近平总书记关于认真学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要指示精神和视察重庆时提出的“要运用这些红色资源,教育引导广大党员、干部坚定理想信念,养成浩然正气”的要求。近日,市科技局在会议室举行局机关党员干部“读党史、守初心、担使命”读书分享会活动初赛。

来自局机关各党支部预选推荐的14名参赛选手,结合自身岗位实际,围绕“传承红色基因·砥砺科技创

新”主题,以《诵读经典 引领创新》《从党的历史事件与人物中感悟初心使命、汲取前进动力》等为演讲题目,从不同角度分享读书心得,既有理论解读,也有事例分析,还有深情感悟,用一句句真挚的语言表达了“讲述党史、找寻初心、激励使命”的思想情怀,体现了青年党员干部强烈的使命感和责任感。经过激烈角逐,宣传处(离退休)党支部谢林伶同志分享的《奋进正当时 青春勇担当》获得一等奖。

(重庆市科学技术局供稿)